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ВСТУП 

 

Сучасні інтеграційні процеси орієнтовані на входження України у 

світовий освітній, культурний та економічний простір і спонукають до 

підготовки покоління, здатного до співжиття з різними людьми, що 

розширює можливості міжкультурного спілкування. 

Тому разом із громадянським вихованням важлива роль належить 

мультикультурному вихованню учнів у загальноосвітніх закладах освіти як 

найбільш масових соціокультурних інституціях сьогодення. 

Модернізація початкової освіти, впровадження концепції Нової 

української школи зумовлюють потребу в оновленні освітнього змісту, 

структури, форм і методів навчання. 

Перед початковою школою стоїть важливе завдання: формування 

цілісної особистості, яка володіє різними компетенціями, необхідними в 

сучасному житті. Відтак, метою освітнього процесу стає формування не 

просто вмінь і навичок, а певних компетентностей особистості, які 

сприятимуть адаптації дітей у суспільстві і реалізації їхніх можливостей у 

сучасному житті. Основні засади реформи шкільної освіти України 

викладено в нормативних документах, у яких декларуються принципи 

полікультурності, мультикультурності та поліетнічності. 

Про важливість означеної проблеми наголошується в основних 

державних і нормативних документах: документи ООН, Ради Європи, 

ЮНЕСКО, Закон України «Про освіту», Закон України «Про загальну 

середню освіту», Національна доктрина розвитку освіти України у 

ХХІ столітті, Концепція національно-патріотичного виховання, Наказ 

Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Про Основні 

орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів 

України», Концепція Нової української школи, Державний Стандарт 

початкової освіти, у яких зазначається, що навчання та виховання повинні 

сприяти усвідомленню людиною свого коріння й місця у сучасному світі, 
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прищепленню поваги до інших культур. 

В основу реформування національної системи початкової освіти, в 

розглянутому нами контексті, покладено такі фундаментальні дослідження: 

концепція полікультурної освіти (В. Борисенков, Ю. Давидов, 

Г. Дмитрієв, І. Зязюн, М. Кузьмін, З. Малькова, Л. Супрунова, 

Л. Сухорукова); проблема формування мультикультурної компетентності 

особистості (І. Васютенкова, Т. Гур’янова, Л. Данилова, Г. Даутова, 

І. Лунюшкіна, Н. Філатова, Є. Щеглова та ін); основні засади міжкультурної 

взаємодії та комунікації   (В. Зарицька, В. Євтух, Дж. Каммінс, Л. Ніколаєва, 

Н. Терентьєва, Ф. Уордл та ін.); культурологічна теорія освіти (О. Асмолов, 

А. Бахтін, А. Запісоцький, М. Каган, В. Краєвський, В. Кремень, Т. Кучай, 

Н. Крилова, І. Котова, В. Руденко, Н. Якса); партнерство у спілкуванні 

представників різних етнічностей, суб’єкт-суб’єктна взаємодія (І. Бех, 

А. Петровський); доброзичливе ставлення до представників інокультур 

(М. Хайруддінов); питання організації освітнього середовища (Г. Балл, І. Бех, 

Є. Бондаревська, Г. Васянович, Р. Гуревич, В. Давидова, А. Коломієць, 

С. Максимова, О. Пєхота, В. Рибалка, О. Савченко, В. Семиченко, 

В. Сєріков, С. Сисоєва, В. Тесленко, А. Цимбалару, В. Шахов, В. Штифурак); 

особливості впровадження компетентнісного підходу у практику навчання 

(О. Жук, Т. Зорочкіна, О. Локшина, В. Луговий, Дж. Равен, І. Родигіна, 

Л. Хоружа, В. Хутмахер). 

Цінні думки про важливість культуровідповідного виховання, взаємодії 

національного та міжнаціонального виховання знайшли відображення у 

працях класиків світової та вітчизняної філософської і педагогічної думки – 

С. Гессена, В. Дільтея, Ф. Дістервега, І. Канта, Я. Коменського, Дж. Локка, 

І. Песталоцці, Ж.-Ж. Руссо, Е. Шпрангера, К. Ушинського та ін. 

Проблема полікультурного виховання та освіти підростаючого 

покоління посідає чільне місце в науковому доробку видатних зарубіжних та 

вітчизняних учених. Зокрема ціла плеяда науковців визначила науково-

теоретичні основи полі- і мультикультурної освіти і виховання (Є. Абрамова, 
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О. Аракелян, Н. Баскакова, М. Боуен, В. Борисов, О. Гуренко,  А. Джалалова, 

О. Джуринський, Г. Дмитрієв, В. Єршов, О. Жукова, Л. Ібрагімова, 

О. Ковальчук, В. Макаєв, З. Малькова, Т. Менська, В. Ніке, Дж. Пайк, 

С. Петрова, К. Слітер, О. Сухомлинська, С. Ушакін, Р. Хенві, Ю. Яковець). 

У дослідженнях Дж. Бенкса, С. Беннет, Л. Веденіної, О. Ковальчук, 

І. Лощенової, В. Макаєва, С. Нієто, І. Тараненко акцентується увага на 

полікультурному вихованні, соціальних, комунікативних та емпатійних умінь 

учнів. 

Саме тому особлива увага приділяється формуванню мультикультурної 

компетентності, яка ґрунтується на цінностях і нормах національної культури 

та регіональних традицій, які не суперечать загальнолюдським цінностям. 

Сутність і зміст мультикультурної компетентності найкраще розкривається у 

царині освіти. 

За своїм змістом мультикультурна освіта – це гідне, рівноцінне 

навчання і виховання учнів, незалежно від їх етнічної приналежності, 

передача достеменної інформації про різноманіття культур та можливість їх 

співіснування поряд. Мультикультурна освіта передбачає своєрідний симбіоз 

звичаїв і традицій, завдяки якому виховується толерантне ставлення до 

відмінностей представників різних культур, прищеплюються національні та 

загальнолюдські цінності, розвиваються навички й уміння взаємодії у 

сучасному мультикультурному середовищі на основі прийняття та 

взаєморозуміння і, таким чином, забезпечується культурно-соціальна 

ідентифікація особистості. 

Актуальність проблеми мультикультурної освіти учнів початкової 

школи зумовлена сприйнятливістю молодшого шкільного віку до освітньо-

виховних впливів, закладанням морально-культурних основ особистості 

молодшого школяра, у зв’язку з активним формуванням його характеру, 

установок, стереотипів поведінки, мислення, світогляду, що надає 

можливість прищеплювати національні та загальнолюдські цінності, 

виховувати шанобливе ставлення до іншої культури. 
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Вивчення та аналіз проблеми формування мультикультурної 

компетентності в учнів початкової школи на сучасному етапі дозволили 

виявити суперечності між: 

– необхідністю вдосконалення підготовки учнів до життя в 

багатонаціональному суспільстві та відсутністю цілеспрямованої роботи 

щодо мультикультурної освіти у середовищі початкової школи; 

– потребою закладів загальної середньої освіти у науково-

методичному супроводі процесу формування мультикультурної 

компетентності і монокультурною спрямованістю більшості методичних 

матеріалів; 

– необхідністю формування в учнів початкової школи практичних 

навичок взаємодії з представниками інших культур і відсутністю 

методичного забезпечення реалізації цього аспекту освітнього процесу 

школи І ступеня. 

Соціальна значущість і педагогічна актуальність проблеми формування 

мультикультурної компетентності, її недостатня теоретична і практична 

розробленість, зокрема для молодших школярів, а також потреба суспільства 

у толерантних, спроможних до цивілізованого діалогу громадян, зумовили 

вибір теми наукового дослідження: «Формування мультикультурної 

компетентності учнів в освітньому середовищі початкової школи». 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні та експериментальній 

перевірці ефективності організаційно-педагогічних умов і моделі 

формування мультикультурної компетентності учнів в освітньому 

середовищі початкової школи. 

Об’єкт дослідження – мультикультурна компетентність учнів в 

освітньому середовищі початкової школи. 

Предмет дослідження – методика реалізації організаційно-

педагогічних умов і моделі формування мультикультурної компетентності 

учнів в освітньому середовищі початкової школи. 
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Завдання дослідження: 

1. З’ясувати стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії і 

практиці роботи початкової школи та уточнити зміст ключових понять 

дослідження. 

2. Розкрити особливості організації освітнього середовища початкової 

школи. 

3. Розробити критерії, показники та схарактеризувати рівні 

сформованості мультикультурної компетентності в учнів початкової школи. 

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

ефективність методики реалізації організаційно-педагогічних умов і моделі 

формування мультикультурної компетентності учнів в освітньому 

середовищі початкової школи. 

Методи дослідження: 

 теоретичні: аналіз філософської, соціальної, психолого-педагогічної 

літератури, вивчення законодавчих і нормативних документів щодо 

мультикультурної освіти молодших школярів та узагальнення отриманої 

інформації з метою встановлення стану розробленості досліджуваної 

проблеми, визначення категоріально-понятійного апарату дослідження; 

синтез, узагальнення, систематизація для теоретичного обґрунтування 

організаційно-педагогічних умов формування мультикультурної 

компетентності учнів в освітньому середовищі початкової школи. 

 емпіричні: діагностичні (анкетування, бесіда, інтерв’ювання; 

тестування, ранжування), педагогічне спостереження (пряме й 

опосередковане) з метою визначення рівнів сформованості мультикультурної 

компетентності учнів в освітньому середовищі початкової школи; 

педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, прикінцевий 

етапи) з метою визначення ефективності впроваджених організаційно- 

педагогічних умов; 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та 

ефективному впровадженні в практику закладів загальної середньої освіти 
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організаційно-педагогічних умов формування мультикультурної 

компетентності учнів в освітньому середовищі початкової школи, 

діагностичного інструментарію для визначення рівнів сформованості 

мультикультурної компетентності учнів. Матеріали дослідження можуть 

бути використані в освітньому процесі ЗО, зокрема у пригоді класним 

керівникам, педагогам-організаторам, керівникам гуртків, заступникам 

директорів шкіл із навчально-виховної роботи, вчителям-предметникам. 

Матеріали та висновки дослідження можуть бути використані для 

забезпечення професійної підготовки майбутніх учителів у закладах вищої 

освіти. 

Таким чином, вибір теми нашого наукового дослідження обумовлений 

актуальністю «Формування мультикультурної компетентності учнів в 

освітньому середовищі початкової школи». 

 Матеріали дипломної роботи обговорювалися: на Всеукраїнській 

студентській науково-практичної конференції «Інноваційна освітня діяльність: 

пріоритети розвитку сучасного здобувача освіти» (12 травня 2022 р., 

м. Кам’янець-Подільський), тема доповіді «Формування мультикультурної 

компетентності учнів початкової школи як педагогічна проблема»; у рамках 

Всеукраїнського музичного конкурсу «Music UniFest – 2022» науково-

практична конференція «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні 

сучасної особистості» (м. Кам’янець-Подільський), тема доповіді 

«Мультикультурність у сучасному науковому дискурсі»; на науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2021-2022 

навчальному році (м. Кам’янець-Подільський), тема доповіді «Побудова 

системи толерантних відносин в учнівському колективі початкової школи у 

процесі формування мультикультурної компетентності»), а також у закладах 

освіти (м. Кам'янець-Подільський).  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі здійснено теоретичне узагальнення проблеми 

формування мультикультурної компетентності учнів початкової школи і 

запропоновано новий підхід до розв’язання важливого й актуального 

завдання, що полягає в обґрунтуванні та експериментальній перевірці 

методики реалізації організаційно-педагогічних умов та впровадженні 

експериментальної моделі формування мультикультурної компетентності 

учнів в освітньому середовищі початкової школи. 

1. На основі аналізу вітчизняних і зарубіжних філософських, 

психолого-педагогічних джерел про сутність формування мультикультурної 

компетентності учнів початкової школи досліджено стан розробленості 

означеної проблеми в педагогічній теорії та практиці. Розкрито, уточнено та 

визначено сутність ключових понять дослідження: «мультикультурна 

компетентність», «формування мультикультурної компетентності учнів 

початкової школи», «освітнє середовище початкової школи». 

Мультикультурна компетентність учнів початкової школи 

сформульована у науковій роботі як готовність учня початкової школи до  

міжкультурної взаємодії з ровесниками, толерантного ставлення до 

культурної своєрідності співрозмовника, шанобливого ставлення до 

культурної спадщини рідного народу та культурних і життєвих цінностей 

інших людей, демонстрації норм міжкультурного етикету. 

Схарактеризовано формування мультикультурної компетентності 

учнів початкової школи як системно організований педагогічний вплив 

вчителя на особистість учня, вміло керована творча конструктивна діяльність 

учителя та учнів, внаслідок якої мультикультурна компетентність та 

особистісні якості учнів початкової школи набувають якісних змін. 

У межах дослідження освітнє середовище початкової школи 

тлумачиться як сукупність природних, фізичних та соціальних об’єктів і 

суб’єктів, які впливають на формування мультикультурної компетентності 

учня та його особистісний розвиток, сприяють становленню міжсуб’єктної 
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взаємодії та особистісно орієнтованих комунікацій в освітньому процесі, 

забезпечують умови комфортної життєдіяльності учня у закладі освіти та 

поза його межами. 

2. Визначено такі особливості організації освітнього середовища 

початкової школи щодо формування мультикультурної компетентності 

учнів: врахування вікових та психологічних особливостей, забезпечення 

психолого-педагогічного супроводу, впровадження педагогіки партнерства, 

застосування інтегрованих, інтерактивних, проєктних та інформаційних 

технологій, залучення учнів до розв’язання ситуативних завдань, формування 

активної життєвої позиції. 

Доведено, що формування мультикультурної компетентності в 

освітньому середовищі початкової школи, окрім організованої навчальної та 

позакласної виховної роботи, включає сукупність навчальних та виховних 

ситуацій міжетнічної, міжрелігійної та міжрегіональної взаємодії. Тому 

сприятливе освітнє середовище початкової школи представляє собою 

сукупність умов, котрі впливають на формування особистості, готової до 

ефективної міжкультурної взаємодії. 

Обґрунтовано, що провідна роль у створенні освітнього середовища 

належить педагогові. Від його готовності до такої діяльності прямо залежить 

ефективність освітнього середовища як фактора розвитку особистості 

школяра. Встановлено, що освітнє середовище разом зі зміною соціального 

оточення теж динамічно трансформується, тому педагоги спроможні його 

змінювати адекватно новим вимогам лише за умови власного професійного 

зростання. 

3. Виходячи з теоретичного аналізу наукових джерел виокремлено 

трикомпонентну структуру мультикультурної компетентності в єдності 

когнітивного (засвоєння зразків і цінностей національної і світової 

культури), мотиваційно-ціннісного (формування ціннісних здатностей учнів 

до міжкультурної комунікації й обміну, розвиток толерантності), 

комунікативно-діяльнісного (активна соціальна взаємодія з представниками 
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різних культур) компонентів. Визначено критерії (когнітивний, мотиваційно-

ціннісний, комунікативно-діяльнісний), показники та схарактеризовано рівні 

сформованості мультикультурної компетентності учнів початкової школи 

(оптимальний, середній, мінімальний). 

Результатами констатувального етапу дослідження засвідчено, що 

значний відсоток учнів початкової школи мають мінімальний рівень 

сформованості мультикультурної компетентності – 75,70 % у ЕГ і 75,34 % у 

КГ. Такий низький рівень зумовлено поверхневими знаннями про 

мультикультурність, пасивною позицією стосовно дотримання норм 

толерантної поведінки, що виявляється у байдужості, відокремленості,                  

несформованими ціннісними орієнтаціями, проявами нетерпимості до інших 

культур і народів, низьким рівнем культури міжнаціонального спілкування. 

4. Теоретично обґрунтовано модель формування мультикультурної 

компетентності учнів в освітньому середовищі початкової школи, що                

представлена у вигляді трьох блоків. 

Теоретико-методологічний блок моделі відображає мету діяльності та 

завдання, що її конкретизують, методологічні підходи (компетентісний, 

середовищний, соціокультурний, особистісно-орієнтований, діяльнісний) і 

принципи успішної реалізації модельованого процесу (гуманізації, 

демократизації, дитиноцентризму, культуровідповідності, цілісності 

культурної картини світу, комплексності). 

Змістово-процесуальний блок характеризує етапи її реалізації 

(організаційно-комунікативний, інтеграційно-технологічний, творчо-

діяльнісний), змістовий ресурс, організаційно-педагогічні умови (організація 

педагогом міжкультурної комунікації суб’єктів освітнього процесу; 

інтеграція мультикультурного змісту освітнього середовища початкової 

школи; реалізація освітнього процесу на засадах педагогіки партнерства). 

Визначено найбільш ефективні форми взаємодії (інтегровані уроки, уроки за 

технологією розвитку критичного мислення, ігри-інсценізації, імітаційні ігри,           

сімейні свята, вікторини, фестивалі національностей) та методи          
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(інтегративні, стратегії розвитку критичного мислення, проєктні, ігрове 

моделювання). 

Діагностико-результативний блок моделі презентує діагностувальні 

методики, критерії (когнітивний, мотиваційно-ціннісний, комунікативно- 

діяльнісний), рівні сформованості та передбачуваний результат. 

Експериментально перевірено ефективність методики реалізації 

організаційно-педагогічних умов: організація педагогом міжкультурної 

комунікації суб’єктів освітнього процесу; інтеграція мультикультурного 

змісту освітнього середовища початкової школи; реалізація освітнього  

процесу на засадах педагогіки партнерства. Результативність поетапної 

експериментальної програми «Я – мультикультурна особистість» забезпечена 

виконанням продуктивних стратегій і форм роботи. 

Зважаючи на актуальність досліджуваної теми, рекомендовано: 

проведення тренінгів за технологією розвитку критичного мислення, арт-

терапевтичних вправ, використання інтерактивних методів у поєднанні з 

етнокультурним компонентом. 

Здійснене дослідження, звісно, не вичерпує всіх аспектів окресленої 

проблеми. Подальший науковий пошук убачаємо у вивченні проблеми 

формування мультикультурної компетентності учнів в освітньому 

середовищі початкової школи, у розробці теоретичних основ формування    

мультикультурної компетентності, що дозволяють систематизувати 

накопичений психолого-педагогічний досвід підготовки молодих поколінь до             

життя у мультикультурному середовищі, а також пропедевтичній роботі з 

педагогами і батьками учнів.  
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